
瓦房店市高级中学2018届高三上学期12月月考
历 史 试 题
满分：100分    时间：90分钟。

第Ⅰ卷（选择题共48分）
一、选择题（本大题共24个小题，每小题2分，共计48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。）
1．关于中国封建专制的基本特征，史学家白钢认为：政治上的表现，一是有权就有一切，二是家长制，三是官僚政治；经济上的表现，一是以封建地主土地所有制为其经济基础，二是以自然经济为基本面貌的封建生产方式，文化上推行蒙昧主义，一是天命观。其中“有权就有一切”、“家长制”、“官僚政治”、“蒙昧主义”历史根源分别是
A. 三公制、宗法制、中央集权制、道家思想
B. 皇权制、宗法制、中央集权制、道家思想
C. 三公制、宗法制、中央集权制、儒家思想
D. 皇权制、宗法制、中央集权制、儒家思想
2．阅读“西周宗法制与分封制关系示意图”（下图）图中的空白方框中应该填写

A. 天子        B. 卿       C. 士大夫      D. 诸侯
3．董仲舒新儒学的基础是“天人感应”，认为“道之大原于天，天不变，道亦不变”，主张“屈民而伸君，屈君而伸天。”以下对董仲舒新儒学的最佳理解是
A. 宣扬“君权神授”否定了王位世袭传统
B. 融合道家、法家和佛教思想丰富儒学
C. 强化君主集权的同时也主张限制君权过度膨胀
D. 新儒学从根本上脱离“为政以德”的仁政思想
4．隋朝《开皇律》“置十恶之条，多采后齐之制，而颇有损益。一曰谋反，二曰谋大逆，三曰谋叛，四曰恶逆，五曰不道，六曰大不敬，七曰不孝，八曰不睦，九曰不义，十曰内乱。犯十恶及故杀人狱成者，虽会赦，犹除名”。这些律条的制定
A. 存在着重罪轻罚倾向
B. 体现了专制制度的完善
C. 受儒学思想影响较深
D. 有利于社会的公平公正
5．解读下图，能够获取的历史信息是

A. 中国古代丝绸之路贸易兴盛
B. 以中国为主的朝贡贸易体系
C. 工业革命下的世界市场体系
D. 新航路开辟之初的世界状态
6．明淸时期，不少地区出现了永佃制。佃户经地主许可，也可以转让佃权。当土地转租时，耕地农民既要要向土地所有者交纳“大租”，又要向佃权所有者交纳“小租”。结果，就出现了“一田二主”、“一田二租”的复杂的租佃关系。材料主要反映了
A. 土地所有权与经营权分离
B. 佃农获得了地主的土地所有权
C. 局部出现了资本主义萌芽
D. 主、佃之间的人身依跗关系进一步加强
7．乾隆时期，苏州地区“佣工之人，计日受值，各有常主。其无常主者，黎明立桥头以待唤”。这种情况说明了
A. 苏州失业人数较多
B. 清朝对人身的控制较为严格
C. 资本主义萌芽已经出现
D. 江南地区手工业发展速度下降
8．军机处最主要的职掌是所谓的“承旨书谕”，上谕下发有“明发”和“廷寄”两种。明发上谕指交内阁发抄，宜示天下的谕旨；廷寄上谕是由军机大臣直接密寄具奏人的谕旨，需封入信函，交兵部加封，加急传递。这表明
A. “廷寄”利于加强中央对地方的监管
B. 军机处直接参与机要政务的决策
C. 军机处成为内阁的上级机构
D. “廷寄”减少了中央决策的失误
9．《二十世纪中国的崛起》指出：“一个民族的觉醒，通常要有两个条件：第一，这个民族……被逼到生死存亡的关头，旧格局再也无法继续保持下去。第二，还要……能看到出路，……深信只要奋起救亡，勇于变革，就可以改变目前的艰难处境。”下列能够反映20世纪中国面临着两种形势的史实是
A. 《马关条约》和公车上书
B. 瓜分狂潮和义和团运动
C. 《辛丑条约》和戊戌变法
D. 《辛丑条约》和辛亥革命
10．2017年8月1日是中国人民解放军建军90周年纪念日。标志着中国共产党开始独立创建人民军队的历史事件是
A. 北伐战争         B. 南昌起义
C. 武昌起义         D. 秋收起义
11．抗日战争胜利40周年时，邮政总局发行邮票2枚：“卢沟桥抗日”“战斗在长城内外”；抗日战争胜利50周年时邮政总局发行邮票8枚：“七七战火”“台儿庄大捷”“百团大战”“敌后游击战”“芒友会师”“华侨捐献”“台湾光复”“伟大胜利”。两套邮票相比，后者
A. 突出中共是全民族抗战的中流砥柱
B. 强调了美苏两国对中国抗战的援助
C. 肯定了国民党正面战场的历史作用
D. 呈现了抗战中不同侧面的历史地位
12．在国际外交舞台上，中国坚持尚和但独立，一直提倡在文化上相互借鉴，尊重世界的多样性。反对把西方的价值观和原则看成是普世的、要求“环球同此凉热”。由此得出新中国外交
A．具有和而不同的传统风格
B．仍然受“冷战”思维影响
C．奉行“一边倒”外交方针
D．抵制西方的和平演变战略
13.中国传统经济结构发生变化的原因是
A. 中国资本主义的萌芽      B. 外国商品的冲击
C. 洋务企业的出现          D. 中国民族工业的出现
14．近代中国第二次工业化浪潮的主角是以盈利为主要动力的新兴企业家，他们投资的产业主要集中于民生领域，以提供消费类商品为主。面大量广的中小企业是最有活力的主流力量。……据估算，工业增长率在1912年到1920年达到13.4％。下列关于第二次工业化浪潮的说法正确的是
A. 主要指洋务运动促进了工业化发展
B. 改变了中国民族资本主义的结构布局
C. 代表型企业之一是上海发昌机器厂
D. 该浪潮的出现受到了国际局势的影响
15．纵观新中国建立以来粮食生产的发展，大致分为三个阶段：第一阶段为1950—1978年，29年间平均递增3．5%。第二阶段为1979—1984年，6年间平均递增4．9%，是新中国建立以来数量增长最快的时期。第三阶段为1985年至今，年平均递增1．2%。1979—1984年间“粮食增长最快”的主要原因不可能是
A. 家庭联产承包责任制的实行
B. 改革农产品购销制度，允许自由买卖
C. 杂交水稻技术的推广
D. 生产资料所有制的改变
16．有学者认为，改革开放之后的中国城市化路径可以概括为“双轨城市化”，即“自下而上城市化”“自上而下城市化”。其中与“自上而下城市化”进程密切相关的是
A. 实行对外开放的政策
B. 农村经济体制改革
C. 十一届三中全会的召开
D. 市场经济体制初步建立
17．“对罗马人来说，法律是社会的基石，它对公民基本权利和合法权利很重要，同时它又是社会生活的基础。从欧洲的历史来看，这种‘民法尤胜于刑法’的法律形式一直都很重要。” 这表明
A. 罗马法保障每个罗马人的利益
B. 罗马法有利于维护社会稳定
C. 罗马法是近代欧洲法律的源头
D. 民法的社会重要性比刑法大
18．下列国家资产阶级代议制确立过程中的史实与相关结论之间的逻辑关系，正确的是
 
A. A    B. B    C. C    D. D
19．2012年版俄罗斯普通学校历史教科书《俄罗斯1917年的革命风暴》将俄国1917年发生的二月革命和十月革命称为“伟大的俄罗斯革命”，将其划分为“2月阶段”和“10月阶段”，认为“它们不是相互矛盾的”。它们不矛盾主要表现在
A. 推翻沙皇专制统治
B. 努力实现和平民主
C. 社会主义革命性质
D. 满足农民土地要求
20．1492年，哥伦布在西班牙王室支持下开始横渡大西洋，经过两个多月的艰苦航行，终于到达了陆地。有学者认为哥伦布发现新大陆是人类历史上最大的偶然巧合之一。能支持学者观点的是
A. 哥伦布相信地圆学说，认为只要一直向西航行一定能到达美洲
B. 由于计算错误，哥伦布把西班牙到印度的距离大大缩短了
C. 西班牙王室支持远洋航行，主要是为了传播天主教
D. 黄金是哥伦布认为一切商品中最宝贵的财富
21．反映资本主义国家对经济的宏观控制与管理得到加强的事件是
A. 罗斯福新政       B. 赫鲁晓夫改革
C. 邓小平改革       D. 戈尔巴乔夫改革
22．列宁说：“有决定意义的事情，就是在产品的生产和分配上建立最严格的全民计算和监督”；后来又说：“如果我们建立了充分经济核算的托拉斯和企业，但又不会用精打细算的商人的办法充分地保证我们的利益，那我们还是地地道道的大傻瓜。”这种认识上的变化反映了列宁
A. 坚持严格的生产和分配制度
B. 努力探索俄国社会主义建设道路
C. 决定放弃国家对经济的干预
D. 主张用市场手段发展大型国营企业
23．20世纪50年代中期，美国对亚洲不结盟国家一改以往的不承认政策，认为“每个国家都有权选择自己未来的道路，不能以施加压力的方式强迫那些不愿意的国家成为盟国。……只要这些国家决心维护自己的独立，并为达到这一目标而采取积极的政策，我们就应支持和援助他们”。美国这一政策的调整主要是基于
A. 自身实力的削弱                B. “冷战”对抗的需要
C. 经济危机的困扰                D. 不结盟国家的斗争
24．下面是1980——1989年世界主要资本主义国家对外直接投资额变化示意图（单位：亿美元）。据此可以推知

A. 冷战仍然在阻碍经济全球化进程
B. 全球化背景下的资本国际化加速
C. 科技革命促进了全球贸易新发展
D. 发展中国家被动参与经济全球化

第Ⅱ卷（非选择题共52分）
二、非选择题（本大题共3个小题，共 52分）
25．官员财产公示制度是反腐倡廉．预防犯罪的有效手段。阅读材料，完成下列要求。（20分）
材料一诸葛亮和白居易自愿向世人公开自己的财产状况，但在封建社会为何无从推广，阻力究竟来自哪里？……孝文帝“反腐”主要依靠由中央直接派出“使者”进行纠察，唐．宋都相继沿袭，但“财产与收入不符”如何惩处，则带有很大的个人好恶和随意成分。
——夏炎《古代官员的财产公开方式》
材料二英国是最早对官员财产公示进行立法的国家，1883年，议会通过《净化选举，防止腐败法》。……1978年，美国政府颁布了《政府官员行为道德法》，1989年，又修订为《道德改革法》。它规定：总统．副总统．国会议员．联邦法官以及行政．立法和司法三大机构的工作人员，必须如实填写财产，由新成立的道德署收存，总审计长负责审查。若存在灰色收入，就会被治罪。财产报告向全社会公开，任何人都可以查阅。
——刘植荣《外国公务员如何公示财产》
材料三  1948年8月，国民党高层会议在庐山召开，蒋经国提出“公示高官国外财产”的建议，蒋介石不敢同意。
——苏州生《评蒋介石父子“官员财产公示”之争》
（1）根据材料一，指出中国封建社会财产公示制度无从推广的主要阻力。并分析历朝反腐效果不佳的主要原因。（6分）

（2）指出英国能率先对官员财产公示进行立法的政治前提。根据材料二和所学知识，概括美国财产公示制度能成功推行的原因。（10分）

（3）根据材料三并结合时代背景，指出蒋经国提出官员财产公示的目的。并说明蒋介石不敢同意的主要原因。（4分）

26．阅读材料，完成下列要求。（20分）
材料一
1764年，曼彻斯特兰开郡纺织工哈格里夫斯发明珍妮纺纱机
1769年，曼彻斯特的阿克莱特发明水力纺纱机，并取得专利权
18世纪80年代英国第一家棉纺织厂在曼彻斯特诞生，加工来自亚洲、美洲等地的棉花
1775年，阿克莱特申请到梳棉机、曲柄梳棉机、粗纺机和进料器的发明专利
1789年,曼彻斯特纺织厂开始装备蒸汽机
1830年，建成利物浦至曼彻斯特铁路
1830年，曼彻斯特的棉纺织厂达99家，拥有全国棉纺织工业的四分之一
1853年，曼彻斯特由“镇”改“市”
1885年，曼彻斯特人口为37万，1888年达到50万
1887年，曼彻斯特开凿通海运河，1894年通航，运河长58公里
——根据钱乘旦等著《英国通史》整理
材料二
1711年，英国东印度公司在广州设分公司；随后比利时、荷兰、瑞典相继在广州设办事机构
1757年，乾隆帝下诏，只允许外国人在广州交易
19世纪初，欧洲人在广州创办《广州纪事》、《广州市场行情》、《英华年鉴》、《中国商贸指南》、《中国丛报》等期刊
1842年，《中英南京条约》开放广州为商埠，并允许英国在广州派驻领事
1861年，英、法在广州沙面设租界，以后陆续兴建电力厂、自来水厂、水塔、教堂、邮政局、电报局、医院、消防班、清洁队等公共事业机构，还有公共娱乐设施如沿江公园（英法各一个）、网球场、影剧院等。
1862年，华侨黎先生在广州创办“万隆兴行”，经营进出口业务，是近代华侨投资之始
1879年，华侨卫省轩在广州文昌沙创办了中国第一家火柴厂
1890年，华侨黄秉常在广州创办中国第一家电灯公司
——据《广州历史大事记》整理
（1）据材料一和所学知识，概括18、19世纪曼彻斯特发生的变化及其原因。（12分）

（2）据材料二和所学知识，概括18、19世纪广州的特点并分析其成因。（8分）





27．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料中国古代部分正史中表彰忠孝节义的“列传”一览表
	史书名称
	成书年代
	表彰名教的列传

	《史记》
	西汉
	

	《汉书》
	东汉
	

	《三国志》
	西晋
	

	《后汉书》
	南朝宋
	列女

	《宋书》
	南朝梁
	孝义

	《魏书》
	北齐
	孝感、节义、列女

	《梁书》
	唐
	孝行

	《陈书》
	唐
	孝行

	《隋书》
	唐
	孝义、列女

	《新唐书》
	北宋
	忠义、孝友、列女、奸臣、叛臣、逆臣

	《宋史》
	元
	忠义、孝义、列女、奸臣、奸臣、叛臣

	《金史》
	元
	忠义、孝友、列女、逆臣、叛臣、

	《元史》
	明
	忠义、孝友、列女、奸臣、叛臣、逆臣


表格能够反映我国古代正史在表彰名教方面变化的趋势。指出其中一种变化趋势并说明形成的历史原因。（12分）

















参考答案
一、选择题
1-5     DDCCB       6-10  ACADB    11-15  DABDD
16-20   DBBBB      21-24  ABBB
二、非选择题
25、【答案】
（1）阻力：皇亲国戚．权臣贪官。（4分）
原因：专制主义中央集权制度下人治色彩浓厚，监察和处罚体现君主个人意志。（2分）
（2）前提：英国19世纪议会的改革和责任内阁制的最终确立，代议制民主政治进一步完善。（2分）
原因：1787年宪法提供了有力的宪法保障；两党制下政党相互制衡；不断完善法律法规；官员自上而下带头执行；设立专门机构负责监督执行；民众积极参与监督。（按4点给分，共8分）
（3）目的：为挽救国民党因解放战争不利局面和政治腐败引发的统治危机。（2分）原因：财产公示会触及四大家族为首的官僚集团利益。(2分)
26、【答案】
（1）变化：由镇发展为市；成为英国棉纺织业的中心；城市人口明显增加；对外交通极大改善（修建了铁路、开凿了通海运河）。（按3点给分，每点2分）
原因：工业革命的进行；进取和创新的文化环境（发明机器、政府保护专利）；对外贸易的发展。（按3点给分，共5分）
（2）特点：是18、19世纪初外国人在中国活动的中心；成为近代中国最早对西方开放的城市、且城市发展融进了不少西方元素；是民族工业的发源地之一。（按3点给分，每点1分）
原因：清政府实行闭关锁国政策，只许广州一地对外通商，这样广州成为鸦片战争前外国人的活动中心；清政府在两次鸦片战争中失败，被迫签订不平等条约，广州在对外开放中西方文明不断进入；通商口岸的外商企业和洋务企业的兴办，刺激了民族工业的产生与发展。（按3点给分，共6分）
27【答案】
示例1：趋势：正史表彰名教的列传从无到有，从少到多。原因：学术上，儒学强调纲常名教有利于维护封建统治；政治上，封建专制主义中央集权制度不断加强；思想上，汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”之后，儒学成为封建社会的正统思想；文化教育上，儒家经典是封建教育及科举考试的教科书。总之，随着封建专制制度的不断加强，纲常名教被统治者越来越重视，其在正史中的地位也越来越突出
示例2：
趋势：宋朝之后正史表彰名教的列传数大大增加，忠排在孝之前原因：政治上，宋朝之后君主专制不断加强；思想上，宋明理学形成，理学特别强调纲常名教，维护封建统治；文化教育上，朱熹《四书章句集注》成为科举考试的教科书。总之，宋朝之后，随着理学形成并成为统治思想，君主专制的不断强化，正史中表彰名教的列传数也大大增加，并且把凸显君权的忠排在孝之前


欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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